

傳希為應變「脫歐」 曾計劃盜納稅人資料

希臘媒體前日報道，執政激進左翼聯盟政府部分成員曾計劃動用央行儲備，以及偷取納稅人的稅務戶口號碼，以便一旦希臘被迫離開歐元區後，能另行引入支付系統，並為重印舊貨幣德拉馬作準備。據悉計劃分別由前財長瓦魯法基斯和前任能源部長拉法贊尼斯負責，兩人於本月較早時已離職。反對派促請當局盡快澄清，事件令內外交困的總理齊普拉斯再受壓力。

擬違規動用央行儲備

拉法贊尼斯表示，曾敦促政府違反歐洲央行的規定，自行動用希臘央行儲備，以便希臘被踢出歐元區後，能支付退休金和公務員薪酬。

希臘《每日報》則披露，瓦魯法基斯在本月16日曾向一批投資者表示，由於希臘財政部的公共收入秘書處直接由國際債權「三

巨頭」控制，希臘政府準備設定「B計劃」，入侵本國財務電腦系統，盜取納稅人稅務編碼，複製一個平行的支付系統，一旦歐央行停止為希臘金融體系提供緊急貸款，便能在銀行關閉時使用新的支付系統。他表示，一個由他領導的5人小組為制定「B計劃」工作多月。瓦魯法基斯承認曾發表上述講話，但指齊普拉斯認為太過困難而未有批准行動。 ■法新社/路透社/《每日電訊報》

A股急瀉拖累 美股早段跌74點



上海A股急瀉，引起市場憂慮中國經濟增長放緩，拖累美股和歐股昨日全面下跌。道瓊斯工業平均指數開市一度跌近170點，其後跌幅收窄，早段報17,494點，跌74點；標準普爾500指數報2,071點，跌8點；納斯達克綜合指數報5,071點，跌17點。歐股方面，英國富時100指數中段報6,501點，跌78點；法國CAC指數報4,933點，跌124點；德國DAX指數報11,087點，跌259點。 ■路透社/彭博通訊社

參院開始審議安保法案

日本媽媽媽疾呼：安倍「別殺孩子」



■安倍明知民衆不接受新安保法案，仍一意孤行。法新社

日本參議院昨日下午舉行全體大會，開始審議旨在解禁集體自衛權的安保法案。社會各界齊聲反對首相安倍晉三漠視民意強推法案，連一向甚少參與政治的母親團體亦自發走上街頭，高呼「不要殺害任何人的孩子」，反對黨亦矢言要採取各種手段廢除法案。

來自東京、新潟、京都和福岡等地的母親前日發起「媽媽佔領澀谷」活動，她們牽着孩子的手、推着嬰兒車在東京澀谷遊行示威，沿途高叫「媽媽決定不要戰爭」和「不要為戰爭製造理由」等口號，反對政府強推安保法案。

發起活動的「反對安保法案媽媽會」表示，約1,500人參加活動。育有3個孩子的京都大學研究生西鄉南海子是媽媽會的發起人，她稱：「我們不是軍事或外交專家，但每天在家卻要直面生命的第一線。我們想告訴人們，即使是出於這樣的立場也能發出反對聲音。」有份示威的華人母親劉女士(化名)表示，日本政府的做法為社會帶來不安。

京都市中心亦有母親上街遊行，兩子之母近森南疾呼：「用武力解決只會傷人和催生新的暴力。」此外，包括二戰遇難者遺孀等400人在國會前舉行集會，在烈日下呼籲「不允許破壞和平憲法」，又表示不會屈服，將繼續反對下去。

內閣反對率 首超支持率

以安倍為首的政府和執政聯盟，希望確能在9月27日閉幕的本屆國會內通過法案，反對黨已商定要採取各種手段阻止。安倍昨日回答議員質詢時，反駁安保法案違憲的指控，指通過法案能令美日同盟發揮全面效用，減低日本受攻擊的風險。他又表示，徵兵制明確違反憲法規定，即使首相或政權發生變化亦不可能實施。不過日本前首相村山富市昨日向華僑發表演說，表示戰後70年來，和平憲法一直守護日本遠離戰爭危害，指「為滿足一己私欲而置國民民意於不顧的暴行不可原諒」。

自眾院強行通過安保法案後，安倍內閣支持度急跌。《讀賣新聞》最新民調顯示，內閣支持率跌至43%，反對率升至49%，是安倍自2012年上台以來，該項民調首次出現內閣反對率高過支持率。《日經新聞》與東京電視台的聯合民調亦顯示，安倍內閣支持率為38%，反對率升至50%。執政自民黨對《讀賣新聞》的民調結果感到震驚，副總裁高村正彥表示，會虛心接受結果，努力尋求國民理解。

首相助理「點火」惹抨擊

但民怨未平，政府官員又挑「火頭」，負責安保問題的首相助理磯崎陽輔昨日在大分市發表演講時，稱通過修改憲法解釋解禁集體自衛權「與法律穩定性無關」，隨即惹來猛烈批評。民主黨幹事長枝野幸男指有關言論無視法律尊嚴，要求安倍撤換磯崎。 ■共同社/日本新聞網/《日經新聞》/《日本新華僑報》



向來少有參與政治的日本媽媽，決定站出來向安倍說「不」。網上圖片

年輕人網絡反戰 感染眾母親

日本今次反對安保法案的聲浪得以迅速壯大，除了法案本身不得民心外，日本年輕人透過網絡宣揚反對聲音亦是重要因素。「反對安保法案媽媽會」發起人西鄉南海子表示，自己在網上看到反戰學生團體「SEALDs」的演講後感觸甚深，認為「年輕人用自己語言訴說着自己的不滿，作為養育孩子的媽媽，也要訴說自己的不安及生命的重要。」她不但成立媽媽會，更在網上策劃反對安

保法的簽名活動，獲1.7萬人支持。SEALDs透過網絡宣揚反對安保法案的理由，成功將年輕人的反對聲音聯合一起，並感染大學生和母親等加入。京都一名女大學生便是透過社交網絡接觸到安保法案議題，參加了SEALDs的活動。神奈川縣31歲母親齊藤善幸則在facebook搜尋反對法案的人時發現媽媽會，在網上聯繫到其他不安的母親後，鼓起勇氣站出來。 ■綜合報道

《朝日新聞》轟安倍扮聽民意

日本首相安倍晉三漠視民意強推安保法案，引來輿論狂轟。《朝日新聞》昨日發表社論，批評安倍政府假裝聆聽反對意見，事實上卻一意孤行，做法如日本諺語「造佛像不入魂」，最終只會對政府管治造成傷害。

眾議院曾邀請三位憲法專家就安保法案發表演說，三人均主張法案違憲，眾議院特別委員會亦曾就安保法案舉行聽證會和答問大會，但意見都未被政府採納。安倍在投票前亦承認，法案未獲國民理解，不過在執政聯盟的支持下仍強行通過法案。《朝日新聞》指，安倍政府將這些意見置若罔聞，這樣的管治方式會造成政府不穩，亦會損害政府權力根基。 ■日本《朝日新聞》

瑞士軍機為止牛渴 闖法「偷」水

瑞士軍方直升機周四「入侵」法國邊境地區弗朗什-孔泰，並「偷取」萊魯斯湖的水，驚動當地居民報警。瑞士軍方表示，直升機是前往當地湖泊取水，以給瑞士的牛隻解渴，上周三已知會巴黎方面，並獲得批准。但地方政府卻指從未接到有關通知，要求瑞士立即停止行動，並指對方未經准許飛入法國領空或屬違法。

法的汝拉山地區缺水，當局派出軍方直升機從附近湖泊載水空運至山區水塘，以紓緩情況。萊魯斯副市長馬泰昨日表示，從沒想過會有這樣的行動出現，瑞士軍方在降落載水前亦沒有發出預警。除汝拉山外，弗里堡阿爾卑斯山和聖加侖的牛隻亦要軍方協助解渴，估計瑞士有約2萬牛隻面臨缺水。牛隻缺水會導致奶水減少，影響汝拉山區的芝士產量。 ■美聯社/TheLocal網站



為保瑞士產量，瑞士軍方不惜出動直升機為牛「偷水」。網上圖片

霍金與2000專家聯署 警告AI軍備競賽

國際人工智能(AI)聯合會議上周六在阿根廷布宜諾斯艾利斯揭幕，未來生命研究所(FLI)藉此機會發表公開信，警告未來或會發生AI軍備競賽，相關武器可能大量投入戰場，成為「明天的AK-47步槍」，促請聯合國全面禁止具攻擊性的全自動武器。公開信獲逾2,000人聯署，包括著名物理學家霍金及多名業界翹楚。

聯署人還包括蘋果公司共同創辦人沃茲尼亞克、Google旗下DeepMind公司總裁哈薩比斯等。信中指AI技術持續發展，估計不出數年便能開發出全自動武器，無須人類操作即可找出及攻擊目標，聯署者憂慮這會成為繼火藥及核武後，戰爭形式的新一輪巨變。 ■《衛報》/CIO雜誌

貝理雅素外交密件 疑涉個人利益

英國前首相貝理雅卸任後活躍商界，但多次被質疑有角色衝突，《每日電訊報》昨日披露，他曾在前往中國公幹前，向外交部索取敏感資料，當局甚至會派人向他簡報資料內容。貝理雅卸任後前往中國達20次，其中一次在去年12月，估計曾與中國部長級官員會面。報道稱，貝理雅的下屬曾於12月1日向英國駐華大使館發電郵，要求提供中國最新政治及經濟情況。結果使館輕易答應，駐華大使更願意親自講解資料，不過註明部分敏感文件需於倫敦而非北京交收。

英國下議院保守黨議員布里根批評，貝理雅利用外交密件滿足個人商業利益，情況令人驚訝。 ■《每日電訊報》

黎巴嫩首都「垃圾圍城」

黎巴嫩早前在民眾壓力下，關閉首都貝魯特以南一個主要堆填區，廢物管理公司亦因合約期滿，本月中起停止收集貝魯特市內及近郊的垃圾，導致該市堆積大量垃圾。有示威者不滿當局計劃把首都的垃圾運往全國各地處理，昨堵塞主要高速公路抗議，導致數以萬計居民及旅客受影響。最新消息指，當局已達成臨時協議，恢復清理和收集垃圾，但未透露垃圾將運往何處。

黎巴嫩1997年在納梅開設臨時堆填區，原定只用數年，結果用了18年。納梅居民忍無可忍，早前開始封鎖前往堆填區道路，迫使當局關閉堆填區。 ■路透社/《泰晤士報》/《洛杉磯時報》